

陕甘宁边区举行庆祝抗战胜利大会

文/郑学富

2018-09-06期10版

1945年9月2日，在东京湾的美国“密苏里”号战列舰上，日本代表在投降书上签字。新华社延安3日电：“昨日日寇已在东京签字投降，边区为庆祝抗战胜利，特决定各机关、团体、学校、部队于三、四、五日放假三天，以资庆祝。并闻将于五日举行群众庆祝大会。”

中共中央机关报《解放日报》1945年9月6日在一版头条位置，报道了9月5日下午2时，延安各界两万余人集会于延安南门外广场，举行庆祝抗战胜利大会的实况。报道说：“鲁艺、联政（即陕甘宁晋绥联防军政治部，笔者注）、文协、完小等秧歌队喧闹的锣鼓声音，随着欢呼的人群，此起彼伏，拥进会场。会场四周的木牌上张贴着各种颜色的标语，每个人的脸上都流露着经过8年苦斗所换取的欣愉。从广场上、从两旁的山壁上，传出了一阵一阵高昂的口号声。”会议推选朱德、刘少奇、林伯渠等16人为大会主席团，由曾任陕甘宁边区政府秘书长的曹力如宣布庆祝大会开始，乐队高奏《同盟国进行曲》。

朱德在大会上首先发表演说：“中国几十年来受日本侵略，今天得到了解放，这个胜利的获得，是依靠全中国人民的努力、军队的英勇作战和同盟国的帮助。现在要做的就是建立一个独立、自主、富强的新中国。”当讲到此处时，会场上掌声雷动，与会人员振臂高呼：“坚持和平民主团结，建设新中国！”朱德指出，陕甘宁边区及其他各解放区民主团结和发展生产的成绩，为全国所罕见，也为中外朋友所称道。八路军、新四军将士抗战8年，功勋卓著，是保卫中国、保卫和平的人民军队。承认解放区民选政府及其人民军队实为奠定今后和平建设的要图。朱德着重强调，汉奸必须严惩，伪军必须解散。他最后号召全国人民团结起来，坚持和平、民主、团结，建设新中国。

陕甘宁边区政府主席林伯渠随后发表讲话，他简述了半个世纪以来日本帝国主义侵略中国的历史后，说道：“我们解放区人民成立了民选的地方性联合政府，实行了减租减息，发展了生产，开展了文教运动，使大家有饭吃、有衣穿、有事做，同心合力，致力抗战建国的大业。现在抗战胜利了，解放区同胞必须努力发扬民主团结、艰苦奋斗的优良传统，做全国和平建设的模范。”他最后高呼：“全国同胞要努力实现孙中山先生的革命三民主义，来巩固和发扬已得到的胜利果实！”

陕甘宁边区政府文化委员会主任吴玉章用“九一八”以来的历史证明抗日战争的胜利，“是中国人民前仆后继、流血牺牲的结果，也是我解放区一万万人民不屈不挠、艰苦奋斗的结果，也是中国共产党坚决实行人民战争路线的结果。抗战胜利的光荣，应该属于全国人民大众”。他最后指出，中国共产党日前发表的“对目前时局的宣言”所提出的六项主张，才能使中国走上和平建设的光明道路。

教育家黄齐生、开明绅士刘少白在大会上也先后讲话，盛赞边区的民主建设和八路军、新四军在抗战中的丰功伟绩。

入夜后，延安民众又举行了火炬游行，民众剧团在大众剧院公演剧目，各地、各机关举行多种形式的晚会纪念抗日战争的伟大胜利。